# 怎样煮好天水这碗麻辣烫

流量如何变"留量",是每个网红城市 都在思考的问题。现在,这个问题给到了 甘肃省天水市。近段时间,一碗麻辣烫让 这座国家历史文化名城火爆"出圈"。

如何把握住这"泼天的富贵",放大"麻 辣烫+"的效应?天水干部群众正在努力给 出满意的答卷。

#### 提升服务品质

乘坐高铁前往天水,一出站,就被满满 的"宠游客"氛围笼罩:"欢迎宝宝们""公主 请上车"……自发免费接送游客的市民热 情地打着招呼,青年志愿者发放旅游攻略 图,公交公司工作人员引导游客乘坐专线。 他们来自各行各业,共同的身份是天水人, 共同的心愿是"招呼好客人"!

"周末来的游客更多,我们安排了10辆 车,把游客免费送到麻辣烫店。"董雯是天 水一家汽车4S店的负责人,3月16日,她和 员工在天水南站等候,为出站的游客送上 一枝花,然后带着大家去吃麻辣烫。"我们 要让更多游客品尝天水美食,感受天水人 的热情。"董雯说。

为应对客流高峰,兰州铁路局近日加 开了兰州西至西安北、兰州西至天水南等 4趟动车组列车,周末对前往天水方向的 1对动车组列车实施重联运行,进一步提升 运能保障。天水羲通客运公司还专门开通 2条"麻辣烫公交专线",在天水火车站、天 水南站为游客提供一站式接送服务。

连日来,天水麻辣烫热度持续攀升,当 地保障服务也在不断优化。为满足更多游 客需求,3月16日至23日,在天水古城举办 麻辣烫"吃货节"系列活动,全场设置麻辣 烫美食展销区、特色产品展销区、美食体验 活动区等16个美食特产窗口,主办方还在 现场为外地游客赠送天水特产、文创产品 及景区门票等。同时,天水市秦州区筛选 了全区39家口碑较好的麻辣烫经营户,在 羲皇大道东煜广场设立麻辣烫一条街,从 3月16日筹备搭建到3月18日开始营业,仅 用了2天时间。3月17日起,天水市委、市 政府等党政机关大院的停车位、厕所免费 向外地游客开放。

据了解,近期天水市深入开展城市环 境综合整治、食品安全与卫生提升、住宿服 务能力提升、交通畅行、景区提质等专项行 动,为游客提供全方位保障。

"天水麻辣烫火爆出圈,既是扩大城市 知名度的难得机遇,更是考验服务水平和 保障能力的实践实战。"3月16日,天水市委 书记冯文戈主持召开"天水麻辣烫"服务保 障工作推进会议。会议提出,要坚持游客 至上,以游客需求为出发点,以游客的满意 度、体验感为最高追求,增加旅游供给,提 升服务品质,全力打造消费新热点、新场 景,推动"小资源"持续释放"大效应"。

### 助推产业融合

一碗麻辣烫,带火的不仅是一座城。 "别的网红城市,受益最大的可能是旅游 业,而天水麻辣烫对农副产品的带动是最 明显的。"天水丰晟农业综合开发有限公司 负责人尉海龙对此感触颇深。连日来,他 们企业生产的甘谷辣椒每天销售额都在 1万元以上,在以前,销量好的时候也只有 1000多元。

甘谷辣椒和秦安花椒是天水麻辣烫的 "灵魂双椒",二者都是地理标志产品。3月 14日,尉海龙带着200包辣椒面,到天水几 家麻辣烫网红店外免费送给游客。让他惊 喜的是,第二天就有重庆、广东、陕西的客 商联系他要求供货。"甘谷辣椒香味足、品 质好,价格也高。"尉海龙说,以前很多人不



很多游客来天水

就是为了吃麻辣

烫,随着这波热度

介,扩大影响力。

"泼天的富贵"。

的持续升温,越来越多

的人开始关注天水的旅游景点和

人文历史。"胡波告诉记者,3月16日当天,

麦积山接待游客5200人次,而去年同期只

有740人次。"麻辣烫让我们的旅游旺季提

战",定西宽粉、武都花椒、兰州高原夏菜等

"甘味"农产品更是乘势而为,广泛宣传推

上"甘肃麻辣烫"相关话题累计播放量已超

过32.6亿次。"在进入旅游高峰期的特殊节

点,如何持续推动文旅市场繁荣、保障游客

服务质量,需要甘肃上下一心、协调联动。"

甘肃省文化和旅游厅近日召开的"甘肃麻

辣烫"服务保障专班工作会议提出,将加大

投入,推出更多"宠粉"和暖心之举,接好这

为此,甘肃省文化和旅游厅全力支持

截至3月16日18时,各大短视频平台

久,是天水麻辣烫的必用调料。以前我们 一天销量只有七八十单,从3月11日到现 在,每天接单量都在两三百单。"赵淑娟说。

地处秦岭西段的天水市跨长江、黄河 两大流域,海拔在1000米至2000米之间,是 我国北方最佳水果蔬菜生产基地之一,农 林特产质优品繁。2023年,甘谷县辣椒种 植面积 5.6 万亩,产量 13.06 万吨,产值 3.69 亿元;秦安县花椒种植面积17.5万亩,全县 种植花椒的农户有6.8万户,占农户总数

近几年,天水市实施果品产业迭代升 级、蔬菜产业提质增品、畜牧产业扩量增 效、道地中药材标准化提升四大工程,推动 农业特色产业持续提质增效。麻辣烫的爆 火,无疑为天水的果、菜、畜、药产业发展注 入了一股新动力。

据了解,天水将通过实施产品培育提 升行动,做好"麻辣烫+"这篇文章。一方 面,编制麻辣烫产业发展规划,制定麻辣烫 制作和服务标准,推动产业标准化、规范化 发展。另一万面,扶持麻辣烫原料种植、保 障原料供应,推动农业与麻辣烫产业深度 融合,以甘谷辣椒、秦安花椒、武山粉条和 蔬菜等原材料为主,发展农产品深加工和 产业链延伸。

此外,天水还将开展麻辣烫制作技艺 培训,培养专业人员,将天水麻辣烫在全国 范围内推广;支持企业开展"互联网+麻辣 烫"模式,推动线上线下融合发展。同时, 天水将结合丰富的文化资源,开发麻辣烫 文化旅游线路和产品,吸引游客体验。

### 放大流量效应

这些天,天水麦积山景区服务中心副 主任胡波深刻感受到了"麻辣烫流量"的效

近日,在山东港口烟台港,出口巴西的挖掘机正装入"烟台—巴西"件杂货班轮准备出 海。烟台港件杂货国际航线目前已增至23条,成为中国北方件杂货物流枢纽港

唐 克摄(中经视觉)

本版编辑 孟 飞 李 苑 美 编 倪梦婷

前了两个月。"胡波说。 优势,组织甘肃省内高水平文艺演出团队 赴天水,结合大众喜闻乐见的文艺表演形 来到天水的不仅有游客,还有陇南、定 式,精心策划一系列惠民演出活动,持续不 西、金昌等甘肃各地的景区门票和土特 断为游客提供"文化大餐"。 产。记者在天水麻辣烫网红店集中的"四 在做好服务的同时,思考也不能少。 合院"和天水古城等热门打卡区域看到,不 少企业和景区带着免费门票、文创产品等 连日来,甘肃各地美食纷纷"申请出

"天水麻辣烫的爆火,印证了流量思维的重 要性。但要想把麻辣烫做成天水市乃至甘 肃省的一个文化标签,目前还缺少头部品 牌和企业示范引领。"兰州大学经济学院副 教授陈南旭认为,近段时间以来,天水市政 府机关、企事业单位和广大市民都做了大 量工作,表现出对这波流量的重视和抓住 流量的决心,同时也要考虑短期流量和长 期发展的问题,从经济学角度看,需要有规 模效应和范围效应。

把甘肃各地的美食和名优特产集中到天水

进行推广销售,让游客满意而归、满载而

归。同时,充分发挥甘肃文艺精品较多的

天水市增设多条美食街,

"政府和企业应立足全局,凝练出长远 规划,建立起常态化的引流机制;特别是相 关企业,需要树立品牌意识,加强人才培 养。不仅要带给消费者一份美食,更要给 他们一份独特的文化旅游产品和体验。"陈 2023年

□ 本报记者 陈发明

5.6万亩

3.69亿元 13.06万吨

17.5万亩 秦安县花椒种植面积

55.9% 全县种植花椒的农户占总农户数(

随着AI技术应用越来 越广泛,触碰到监管盲区的 情况不可避免。AI行业应 加快行业标准制定与自律 规范建设;监管部门则应积 极完善法律法规,为技术创 新和应用划清红线、亮明 底线。

夏洁

近日,有网友运用人工智能(AI) 技术"复活"已故明星,并发布了相关 视频。视频中的数字人拥有与已故明 星同样的相貌与声线,尽管传达的内 容是善意和慰藉,但仍引发不小争议, 目前相关视频已全部下架。

随着AI技术的发展,以逝者数字 形象为依托的虚拟"复活"成为可能。 目前,为过世亲友制作数字人形象已 成为一门小众产业,顾客只需支付百 元至万元不等,就可以制作出逼真度、 互动程度不同的数字形象。

尽管可以为逝者的亲友带来安 慰,但这种做法也面临着法律风险。 "复活"明星之所以受争议,是因为制 作者未征得家属同意,擅自使用已故 公众人物的形象与声音信息制成数字 形象。民法典第994条规定,"死者的 姓名、肖像、名誉、荣誉、隐私、遗体等 受到侵害的,其配偶、子女、父母有权 依法请求行为人承担民事责任;死者 没有配偶、子女且父母已经死亡的,其 他近亲属有权依法请求行为人承担民

事责任"。目前已有律师表示,未获许可擅自制作他人AI虚拟 视频的行为涉嫌侵害当事人肖像权,即便不以盈利为目的,上述 行为也可能构成侵权。

随着AI技术应用越来越广泛,触碰到监管盲区的情况不可 避免。为了让技术更好地造福社会,AI行业应加快行业标准制 定与自律规范建设;监管部门则应积极完善法律法规,为技术划 清红线、亮明底线。可喜的是,近年来,我国出台了相关监管法 规,监管体系也进一步完善。去年,我国首份针对生成式人工智 能(AIGC)的监管文件《生成式人工智能服务管理暂行办法》发 布,对利用生成式人工智能生成内容的真实准确、防止虚假信息 等提出要求。此前已实施的《互联网信息服务深度合成管理规 定》也明确了深度合成内容的数据和技术管理规范,其中第14 条指出,"深度合成服务提供者和技术支持者提供人脸、人声等 生物识别信息编辑功能的,应当提示深度合成服务使用者依法 告知被编辑的个人,并取得其单独同意'

不法分子运用数字生成技术换脸实施诈骗的行径,其运用的技 术恰恰与制作逝者数字人的技术相同。同样的技术,运用得当 可以抚慰人心,运用不当则成为侵害他人权益的"帮凶"。层出 不穷的问题与争议再次向人们展现了新技术在造福社会的同 时,也会带来新问题与新挑战。我们应该以何种心态来看待新 技术?相比因噎废食,我们更应守住伦理与法律底线,对新技术 善加引导,让AI发挥出更积极的作用。

关于AI技术的争议远不止于此。今年"3·15"媒体披露了

近日升破9000美元/吨-

## 铜价为何创新高

2023年末以来,铜市场呈现供应紧张态势,导致铜精矿紧缺。随着

国内铜冶炼企业减产消息的发酵,铜价创下近两年来新高。

□ 预计中长期铜价会继续跟随全球宏观经济周期波动而波动,但因新领

域消费拉动,铜价总体将维持升势。

3月份以来,全球铜价持续走高,截至北京 时间3月16日凌晨,国际铜价升破9000美元/吨 关口,引发资本市场高度关注。铜价为何走高? 未来铜价走势如何?

"铜兼具金融和商品属性,因其能及时敏锐 反映宏观经济的变化,被称为'铜博士'。"招商 期货研究所所长王思然告诉记者,铜价走高主要 受供给端影响。这波铜价反弹, 更多是对过去悲 观预期的一次修正。

2023年末以来,国际铜矿供应干扰事件频 发,铜市场呈现供应紧张态势,导致铜精矿紧 缺,国际铜矿供给矛盾开始传导。随着国内铜冶 炼企业减产消息的发酵,3月13日沪铜期价突破

7万元大关,铜价创下近两年来新高。 目前,国内冶炼企业的铜精矿冶炼平均利润

水平已陷入亏损状态。南华期货有色分析师肖宇 非表示, 供给偏紧导致资金强势涌入, 沪铜持仓 在近两周内从40万手暴涨至55万手。"短期来 看,铜价上涨会影响下游企业的需求,尤其是铜 粗加工企业。不过高企的铜价有利于冶炼厂进行 空头套期保值。"肖宇非说。

未来铜价走势如何? 王思然认为, 从宏观 逻辑看,美联储货币政策逐渐转向以及全球制 造业或进入补库周期,是推升铜价上涨的主要

因素。从基本面看,铜消费有两个增长点:一 是新能源汽车、光伏等新能源行业; 二是印 度、东盟等新兴经济体对铜的需求增长。这些 增长点已接替传统房地产等领域的铜消费,推 升了全球铜消费增速。"不过,铜价短期内持续 大幅上涨的可能性不大。无论是宏观因素还是 基本面要素,都很难看到强劲的改善。当然, 中长周期内铜价前景依然看好。预计中长期铜 价会继续跟随全球宏观经济周期波动而波动, 但因新领域消费拉动,铜价总体会拾级而上。' 王思然说。

方正中期研究院院长王骏表示,今年《政府 工作报告》提出,大力推进现代化产业体系建 设,加快发展新质生产力。新能源、新基建、新 材料等方向成为经济转型的重要抓手,铜的应用 和需求会日益旺盛。

不仅是铜,实际上,近段时间以来大宗商品 估值抬升同时伴随多头资金入场,许多品种的持 仓量明显增加。中金公司认为, 近期国内外宏观 预期有所改善,部分大宗商品因供给端出现调整 预期,价格上涨趋势明显。

"大宗商品向好,主要源自供给端偏紧和资 金面利好。比如,供给方面,国际地缘政治紧张 导致原油供给不确定因素增加,对能源化工板块 有一定的提振作用。"肖宇非说。

来稿邮箱 jjrbgzb@163.com